

# 西南医科大学附属医院名老专家丁尔英： 生命的尊重与护佑是我毕生追求

口述：丁尔英 整理：白鸽

我是山东黄县人，出生于1941年7月，1949年冬天，随父亲来到四川简阳，并在简阳读完了小学、初中、高中。1959年，我考上华西医科大学，学习临床医学。五年临床医学的学习，为我后来的工作打下了扎实的知识基础。5年后，我从华西医科大学毕业，放弃了选择条件较好的单位，来到了泸州医专，并选择了泸州医专附属医院外科。



1997年，丁尔英（右）与同事进行显微镜血管吻合动物实验。

## 组建烧伤整形科 大胆创新救治病人

1966年6月，合江发生了一起震惊全国的事件——泸州气矿32111钻井队扑灭井喷大火的事件，泸州医专附属医院的医生第一时间赶赴事故现场，我作为一名外科医生，参加了抢救。那是我第一次参加大规模的抢救工作，也是这次抢救后，让我更加认识到烧伤整形的重要。

上世纪八十年代，医院派我去上海进修学习一年，上海医院的医疗条件和医术在全国是一流的，我也很珍惜这次机会，于是我白天听课，晚上整理笔记，根本没有时间去逛繁华的大上海。我的实习指导医生对我非常好，在他身上，我不仅学到了先进的烧伤整形医术，他学无止境、怜悯病人的医德医风更是影响了我的职业生涯。

从上海学习回来后，在医院领导的支持下，我们组建了烧伤整形科。那时，我年轻，敢于在实践中探索与创新，在没组建烧伤整形科以前，烧伤病人因为伤口没处理好，得败血症死亡的较多，组建烧伤整形科后，大大降低了烧伤病人的死亡率。在上海

学习时，上海的医院是用兔皮为烧伤病人植皮，而我们尝试用猪皮为病人植皮。有一年，蓝田空军部队一名小伙子骑摩托遇车祸，被燃烧的汽油大面积烧伤，我们买来两头100斤左右的猪，取下猪皮用扎皮机扎许多洞，猪皮的细胞还是活的。我们用猪皮来包住伤员的腿，起到保护作用，抗感染。还有一次，一位女患者面部烧伤，破了面相，十分痛苦，于是，我用她腹部的皮肤移植到她脸上，还给她做了双眼皮，如今，这位女患者现在已经90多岁了，前些年还给我寄了贺卡。

烧伤整形外科医生的工作很累，有时，为了保持大面积烧伤患者手术的连续性，我们从上午7点做到晚上9点。不仅累，而且很脏，稍不注意，还会感染细菌，为了防止感染细菌带来的扁桃发炎，我把我的两个扁桃体也割了。虽然为工作付出了许多，但每当看到烧伤整形的病人康复出院，我就觉得所有付出都是值得的。

## 医疗、教学、科研一肩挑 无悔人生的选择

除了医疗，教学也是我的工作之

一。上课时，我将书本上的理论知识与临床经验相结合，用一个个鲜活病例为学生讲课，30多年的教师生涯，使我更加热爱自己的行业。

我从事烧伤疤痕防治研究10余年，使用硅胶膜防治烧伤疤痕增生及挛缩这一科研成果，获得泸州医学院科技进步奖，这一科研成果广泛用于临床病人。我所创新的“白色棉袖口演练吻合技术”在四川省部分中等卫校中推广应用。撰写的15篇文章，分在《泸州医学院学报》《四川医学》《中华整形烧伤外科杂志》等刊物上发表。因为在烧伤整形方面取得了一定成就，我被选为中国康复医学会四川分会修复重建外科专委会副主任委员、中华医学会四川分会烧伤专委会委员，1995年载入《中华当代名人辞典》。

烧伤整形外科组建至今，已经有40多年了，看到泸州医学院发展成西南医科大学，看到我亲手参与组建的烧伤整形外科在西南地区名列前茅，我为自己当初的人生选择感到欣慰，因为我的人生价值实现了。我的人生价值是什么？作为一个医务工作者，我的人生价值就是在救死扶伤中实现对人的生命的尊重与护佑。

## 那晚，我们互道保重

□ 广元市第一人民医院 吴宝芳

看着疫情的逐渐好转，我的内心开心了许多。想想自己来到武汉已有40多天了，记得第一天去ICU上班，那时候真的是慌乱无措。18张床位收得满满的，站在走廊里的我，似乎一切都定格，传来的只有监护仪声、呼吸机声、雾化声、病人的呻吟声和穿梭在走廊里的同事匆匆的脚步声。那时，心头涌出从未有过的害怕和担忧，后来回想，自己也算足够强大。

在这里，我经历人生的起起伏伏，除了抢救还是抢救。新冠肺炎来得太猛烈，有时就算全力挽救也还是

无力回天，我和值班医生已是累得气喘吁吁，再加上厚重的防护服密不透风，整个身体都是湿漉漉的，静下心来后，感觉到自己的呼吸和心跳，无奈、悲伤都有。

我拨通患者家属的电话，告诉他，病人抢救无效去世了，电话那头，他沉默了一下，然后问我是几点走的，声音有点哽咽有点颤抖，还有些心酸。他轻声说道：“我也在隔离，前天我妈刚走，也是因为这个肺炎。”声音有点沙哑。“能不能帮我收拾下我爸的行李？”他又问道。

听到这些话，此时此刻我真的好想哭，这样的悲痛，旁人是无法体会的。我知道，他内心承受着巨大的痛苦。最后，我告诉他，注意保护好自己，希望一切顺利，疫情早点结束。他嗯了一声：“希望吧！”最后，他只说了两句话，一句“谢谢你”，一句“麻烦你了”。我来不及伤感，又开始忙碌，照顾其他的病人。

这或许是我有生以来最特殊的一次噩耗传递了，以前告诉患者家属死亡讯息，都会想着如何更好地去沟通、去解释、去安抚，而那晚我们互道保重。

## 【习作园地】

### 我家猫猫记

从村委会回家，一开门，小猫就迎来了，“喵——喵——喵——”，绕着我叫了起来。我检查了餐盘，食物还多得嘛，于是蹲在地板上逗它一会，发现它恢复了乖乖的模样。看着它的样子，我懂了，原来它也知道孤单的滋味。

时光荏苒，我想到了曾经填满我记忆的那些小生灵们。小猫的祖母是我的一位学生家长送的，当年我把它带回家，它小小的个，眼睛黑溜溜直转，十分的机灵，我爸成了它的新主人，在三个月的精心喂养后，小猫的祖母长成了一只漂亮的大猫。然而一次意外让小猫的祖母误入了兽夹中，不久就结束了生命。爸爸用袋子把它装起来，高高地挂在树上，据说这样就是安葬猫猫的最高礼遇。

小猫的祖母留下了它的孩子，就是后来猫猫的母亲。它酷似自己的母亲，有着乌黑的身子，洁白如雪的四脚，眼睛忽闪忽闪转，叫声没有一丝杂音，听起来十分悦耳……它的成长阶段，爸爸对它优待有加。那个时候，因为爸妈年迈，我就回到了家乡当起了村干部，爸爸疼爱的孙儿已经快大学毕业，他有了更好的心情喂养和调训小猫母亲。也许猫要捉老鼠就是它的本性，房屋内外没有老鼠，小猫的母亲就会到田野里或邻居家去抓老鼠，用它的双手左右开弓拍打老鼠一番，或者把老鼠当成小皮球捧起来，扔得高高的。每当这个时候，爸爸会被这有趣的情景逗得哈哈大笑，还会叫我拍视频。直到有一天，小猫的母亲误抓食了中了药毒的老鼠，不停呕吐，随后就失踪了。半个月后，爸爸在床底下纸箱中找到了已经僵硬的小猫母亲，爸爸再一次用袋子装了它，挂在了挂那祖母旁边的另一棵树上。

所幸小猫母亲生下的两只小猫已经能吃食，能在太阳下追逐嬉戏。爸又开始对两只小猫进行培养。小猫成长时期，老家房屋已被彻底修缮。混凝土结构的墙壁，老鼠已无处藏身，家里再无老鼠的踪迹。估计小猫直到长成后也不曾认识什么是老鼠，这小猫就只是爸爸的宠物了。去年秋天，经不住一个亲戚的一再央求，爸爸把其中的一只送给了亲戚，从此一门心思娇惯着留下的这一只。这小猫颇具灵性，仿佛知道谁才是它的主人——眼里只有爸爸，家里其他成员，它视若无睹。日子就这么一天天的过，爸爸的儿孙们都算是事业有成了，对小猫更是娇纵。小猫挑食，专吃鱼。爸爸原本不喜吃鱼，却隔三差五就叫我买鱼，声称想吃鱼汤了。回想十几年前，我把小猫祖母用挂包带回家的情景，一切仿佛在昨天。（李晓莉）